们安静下来了。

个惯婆娘的。

■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn 阵阵清香,让人闻到了丰收的气息,感受到了丰收的

"开饭了!"做饭的女人喊了起来,"队长说了,

做饭的女人用饭铲把饭打松打散,像犁田耙

今天由我一个人盛饭,你们不准动手。"于是,男人

地一样,把米饭翻了个个儿,米饭的香味随即在空

中弥漫。人们的唾液从舌下直往外冒,喉节上下翻

滚。女人用一个最大的三泓碗做量具,用铁铲把喧

松的米饭盛在三泓碗里再倒在男人们的碗中,立

时,一三泓米饭窝在大碗碗底像少了一大截儿。盛

饭的女人说:"吃完了再匀着添,不能欺一个薄一

个的。"饭在王文学的大碗里更显得少了许多,王

文学双手捧着饭碗往外走,有人说,文学是把新米

子饭带给他的丫头们吃呢。王文学有五个女儿,人

口多,生活窘,有占什么好的,想到的都是孩子。又

有人捧着饭碗出去了,男人们便笑起来:又多了几

嘴里咬嚼筋道,我从未吃过这香气扑鼻的大米饭,

才嚼了几口,满嘴都觉得是甜的。我连扒了几口,

这饭,还要菜么? 我抬头望望埋头吃饭的男人们,

这饭,煮得真好!一粒是一粒,看着硬挺,吃在

太阳渐渐沉向远方的树梢,一大片稻浪变成 一溜边的稻捆。妇女们直起了腰,望着身后的稻 把,收拾东西准备收工。

生产队长王福海走到女社员中间说:"回家带 个信,晚上一家一个男劳力,带晚挑把,挑过把吃 夜餐,桂花黄煮饭。

女人们说:"还是男人家拽,有得吃!"

妇女们一只手拿着镰刀,把衣裳搭在胳膊肘 子上, 另一只手顺带抓起一个稻把挟在腰间走上 田埂,为他们的男人减少了一分压力。

女人们回到家,把队长的口信带给男人,激起 了男人们对桂花黄的渴望。

男人们匆匆吃了晚饭,准备挑稻把的农具,女 人们都说,再吃一点,要做重生活呢。

男人们说,留个肚子吃桂花黄。

月亮上来了,中秋后的月亮圆又亮,队长的哨 声响了,喊工的声音响起来:带晚工的走了,挑把 的走啦

桂花黄煮的饭是什么样子呢? 我赶忙到社员 家借挑把用的农具,跟着带晚工的人群。

说是一家一个男劳力,四十户人家, 夫掉没壮 男劳力的,去掉兄弟几人的,加上我这个知青也就 二十来人,这也是一个基本固定的常数。

队长王福海来到场头,对保管员薛淦章说: 一个人一斤米算,扒一笆斗晒干的桂花黄到电 灌站机一下,铲几棵黄芽菜,在两个人家烧夜餐。

薛淦章说:"这新米怕不涨锅,一个人一斤到 哪块够啊? 起码斤半米。

"就按斤半算,你快点去。

"淦章啊,多倒点油噢!"有人对淦章喊道。

这块稻田不靠河,离场头有近二里远,全是田 埂和沟渠小路,稻把只有靠肩膀挑到场头

挑把的工具有两样,一样是用麻绳,把绳子双 道放在地上,稻穗子这一头重,稻把要颠倒着睡放 在绳子上,两个一层,可放两层四个,小点的稻把 可放四到五个,两头就是八至十个。每个稻把约重 十五斤,一担就有一百五十斤左右,然后把绳子两 边一拢,别在扁担两头的铁销子上。还有一个工具 就是一根长扁担,扁担一头是一个大铁叉,另一头 是三根铁销子。 挑把时先把四个稻把码放两层,把 叉头戳在捆稻把的草腰子下, 用脚把叉头猛力踩 下去,叉头就可穿过上面的稻把,戳穿在下一层的 稻把上,然后把扁担另一头放低,一条胳膊托起扁 担,另一只手把一个个稻把的草腰子别到这头的 铁销子上,装好了稻把,双肘托起扁担,猛然暴发 力量向上托起,双腿微蹲,肩头顺势担起扁担,这 百多斤的担子就落在肩上了。这过程中的暴发力 和惯性比较大,对扁担的要求就比较高,扁担必须 是木头的,不能用竹子的。好的扁担是桑木做的,有 韧性和弹性,不易断,竹制的扁担强度不够,挑重担

不能用。挑把用的扁担比一般扁担长 多了,用一种叫麻力的杂木做成,在 供销社买来扁担后到铁匠铺一头装 上铁叉,另一头装上铁销子就行了。 这扁担一年用两季, 夏收挑麦把,秋

收挑稻把。挑麦把比挑稻把苦得多,麦粒容易脱落 在田地里,脚下的麦茬子是刚割过的,短,且保留着 镰刀刀锋划过留下的尖头,挑麦把时,人都要穿双 布鞋或球鞋,不能穿草鞋更不能赤脚,否则脚底要 被戳破,麦把上肩的前后过程要轻手轻脚,挑着担 子走在田边地头也要小心,稍受震动,麦粒也易脱

来到稻田,上稻把了。旁边的社员对我说:"你 头少装点稻把,先试试看,亏是稻把,麦把你就 不能挑了。"我想也是,虽说担子挑了不少,可挑把 还是第一次。我用的是有叉头的长扁担,两头各装 了五个稻把,每个稻把都要先抓住捆把的腰子拎 起来试试松紧,太松的得解开重新捆扎。社员们每 重捆扎一个稻把,都要骂一句:不晓得是哪个婆娘 捆的,一点力气不得!

扁相两头装好稻把,我双肘托住扁相,猛然向 上,肩膀就势偏向扁担,担子落在肩头,挺起腰杆, 试了试,没问题。我调整好担子的重心,迈开腿,上 路了。我上稻把的速度慢,走在队伍的后面。担上 肩,必须一脚挑到场头,沿途不能歇脚,担子也不 能落地

> 前面的社员对我喊道:"小汪,行不行啊?' 我大声说:"没事!

下乡几年了,一百五十斤的担子对我来说,已 不成问题,倒是由田里到沟渠边的路上,爬高就低 的,有点费劲。特别是过渠时,两根树干横卧在渠 两边的坎里, 过渠就要先下去后上来, 走到树干 边,要先运足一口气,一脚跨上树干,趁着担子落 下扁担弹起向上的惯性,一脚迈上渠边。小路上常 有些不小的缺口,要调整好步子,一下子跨过去。

稻把遮挡着挑担子的人,一长溜只见担子不 见人头的队伍在月光下前行。

"换肩啦!"起头的第一人高喊着,稻把担子从 右肩一下子换到了左肩上,后面的人都齐声应着: 换肩啰--于是担子一溜儿从右肩都转到了左 肩。我的担子稍重了一些,我不敢像他们一样把右 肩上的担子换到左肩,只有坚持着。我默念着自己 总结出来的挑担子的六字真言:小步、匀称、中速, 努力紧跟着队伍。

"香伙啊,打个号子!"有人喊道。

"对,来一个。

"香伙"王许厚清了清嗓子,喊了起来:太阳落 --不落山呐----和尚靠住-----尼姑庵呐 和尚代尼姑—抱伢子—尼姑代和尚 补——汗衫。王许厚四十出头,个头不高,壮壮实

实的,他有条好嗓子,号子从他嘴里 打出来很好听, 社员们说他的嗓子 像做佛事的和尚,他又是一个人,老 婆在三年自然灾害不得吃的时候跟 人跑了,又没孩子,一个人过,于是

大家就喊他"香伙",这一带习惯把和尚叫做香伙, 一来二去,他也就认了"香伙"这个称呼。

"好听,好听!"大家都喊了起来。这其实不是 人们在劳动时随嘴哼哼的号子,是人们田间劳动、 休息时互相调笑唱的水车调。踩水车是一种强度 大又无聊的农活,于是人们就打起锣鼓家伙,唱起 各样小调打发时光,这也是其中的一曲,只是现 在,香伙把它合着挑把的节奏唱了出来,唱得那么 合拍,那么恰到好处。月光下,除了嚓嚓嚓的脚步 声,香伙的嗓音传得很远很远。

一脚来到场头,准备卸担子。上肩时,一般是 把带叉的一头放在肩后, 别在扁担销子上的稻把 在前面,这样便于卸下稻把。我像社员们一样,双 手把在胸前的扁担上,站定,两手抓住扁担猛力向 左下方划了一个大大的弧,别在销子上的稻把随 着惯性被甩在地上,铁叉那头落地,一趟挑稻把的 任务全部完成。

再次走往田间,刚出过汗的胸襟被秋风吹着, 十分惬意。

个全程大约十大几分钟,三趟,晚工任务结 束了。各自回家,自带碗筷,准备吃夜餐。

我回知青宿舍,拿了毛巾,到河边就着凉爽的 河水洗了洗,回来拿了碗筷来到烧饭的社员家。才 走到门口,一股米饭的香味扑鼻而来。进门一看已 有几人在等候,个个都拿了家里最大的碗,王文学 拿的简直就是一个小盆子。有人开玩笑说:"你怎 不把家里的缸搬来呢?"文学笑笑:"正好放在桌子 上,就顺手拿了。

夜餐分别在两个人家做,大锅煮饭,大锅烧 菜。两大棵黄芽菜,足有五六斤重,半斤油,半烧半 烩。闻着这饭香,不觉肚子真的很饿了。我看着这 急吼吼的一群人,不知道这一大锅桂花黄米饭够 不够吃?

桂花黄是当年刚 推广的新品种晚稻,产 量高,生长期长,成熟得 比较迟,要到中秋前后, 桂花开了, 所以叫桂花 黄。成片成熟的桂花黄 在大田里,好看! 近前, 稻粒儿颗颗饱满,一株 株沉甸甸的长稻穗半垂 着, 在秋天的阳光下随 风摆动 全苗全苗 明晃 晃地耀人眼。片片稻浪,

当阳光的手掌扎好十月的彩门 当丹桂送来香气悠悠的清风 秋天便成了一份答卷 秋天便成了一种结局 秋天便成了一种欣慰

走在谷穗描绘的主色调里 依然可以听到来自春天的心声 依然可以闻到来自夏天汗水的味道 那就赶紧拿起镰刀吧 无论是对春天许下的诺言 还是夏天流过的热汗

没人说话,猛然觉得今天男人们突然文雅了起来, 安静了许多 平时是男人们自己盛饭,不管三七二十一,装

满压实了再说。有人积累了经验,第一碗少盛点, 快吃,第二碗打足了,吃不了兜着走。今晚是专人 盛饭,公平,不管碗大碗小,公正。男人们不用吃着 碗里惦着锅里的,都陶醉在了对桂花黄的咀嚼之

终于,有人喊道:桂花黄,拽呢!下次还要葛爱 子烧饭。

烧饭的女人叫葛爱子, 葛爱子是生产队的妇 女队长。

葛爱子说:"是米好还是饭者得好啊? 我没觉 得和平常不同啊,就是怕这新米子不涨锅,少放了

都是一种唯一的回馈

这么饱满的秋天 菱藕虾蟹都以最丰美的语言 争着出场喝彩 这么盛典的秋天 就连果树也唯恐落后 它们以丰硕的诗句 表达最香甜的唱和

秋天,这么喜庆的季节 斟满一杯杯美酒吧 我的衣食父母要为你 再播下一片片麦籽 秋天啊,你在我衣食父母的字典里 是一种成熟的结束 也是一种崭新的开始

像个陀螺似的,整天瞎忙活,上班下 班,家里家外,事必躬亲,直忙得昏天黑地, 忘了日月星辰。忽然有一天,揽镜自照,镜 子里的人儿额角上一绺白发刺得目眩,不 相信,拔下一根,有点疼,证明确是我的头

发。举起手中的那根白发左右端详,雪白如银。哦,千真万确 老了。再看看镜子里,眼角布满细密的鱼尾纹,嘴两边的皱纹 的盯上了我 更密,活像一对对小括弧。

说也怪,这老不知道是哪一天,不知不觉地来了,就像现 在这个秋天,也不知是哪一天哪一个时辰到来的,就觉得一 天天冷下来了

每天梳头,我把白发掖到黑发里面,用夹子固定住。可是 白发并不甘心居下,它总是在适当的时候比如起风、淋雨,露 出芳容,泄露我的年龄秘密。我心有不服,不能就这样向岁月 交械投降,我得抵抗。我开始注意街上行人的头发,面色苍老 的人顶着五颜六色的大有人在,那得有足够的自信,咱不是 这类人。也有白头发的老年人在街边蹒跚独行,夕阳的金粉 洒满了周身,那背显得更驼了。想到外婆说的一句话,头发全 白了,人的寿命就终了。不,我不要这样,我在心里呐喊。

于是,我走进美发店,服务小姐捧出十几种颜色让我挑 选。我不假思索地说,黑色。小姐大骇,像遇到洪水猛兽似:黑 色,那是老太太的专利。您这么年轻怎么能染黑色?明知是假 话,但听得就是受用。我说,你说我多大岁数?小姐说,最多 40岁吧。你选这个政黄的吧,包你好看。经不住小姐的撺掇, 我选了接近黑色的老酒黄,再三叮嘱小姐颜色务必要深。

想想也有意思,小时候,我的头发又软又黄,人称黄毛丫 总是趁外婆梳头时,拿了外婆的银簪,对着镜子,插在又 稀又黄的头发里,跑不了几步,簪子就滑下来了。那时候, 母亲想尽办法想让我的头发变黑。每天梳头用蓖麻油涂在 我的头发上,用皂角树的叶子替我洗头,甚至叮嘱我吃过 油条的油手在头发上擦。

可是现在的年轻人却变着法子让自己的头发变黄。流 一个轮回。说不定过一段时候,又要流行黑头发。

花了一百多元染的黄头发没增加我自信,却让我更自 悲。走在街上,仿佛所有的人都盯住我看;坐在办公室内,

如坐针毡,浑身不自在。一遇熟人,未等人 家开口,自己就忙不迭地解释,这是人家劝 我染的,我本不愿意的。终于受不住心灵的 煎熬,又去理发店染成黑色。问题是过了三 □ 朱玲

个月, 白发又生出

来了,还要染,这染发像条癞皮狗似

那天,同学的女儿结婚,我陪同 学去做头发。小姐要为她染发,她 说,不必。两个小时后,同学的霜花 头发做成大波浪,端庄而旖旎。

其实染发,实在是心里不自信 的表现,她们用黑发歇斯底里地掩 饰内心对年龄的恐慌。实际上自信 并不与年龄成反比。衰老是生命的 铁律,就像死亡是生命的必然。中 年、老年都是生命历程上的独特风 景。我的同学在女儿的婚礼上,雍容 华贵,慈爱温柔,直让人生羡。我们 不应该对生命的各个阶段厚此薄 彼,那是对造化的大不敬。

从此,我不再染发,自就让它自 吧。就像草木到秋天就走向枯黄,它 们从不加丝毫掩饰化妆, 可那也有 ·种凋零之美。

白发是我生命自然而然的现 象,我尊重白发。



题字 殷旭明 责编 居永贵 版式 张勇

走进围城,一不小心,逼成煮 妇,期间滋味,痛并快乐着!

初为煮妇,整日忙得团团转, 却得不到半点肯定, 甚是郁闷, 为 自己辩解,抑或头绪太多。于是静

下思之,突然顿悟,世间万物原本终有联系,却 因事物表面复杂和个人的浮躁, 不愿深入探 究,终究苦了自己,荒了事情。从此决定,凡事 动手之前,必先思考,寻找突破,把厨房劳作与 自己的教学工作紧密结合起来,一样忙碌的日 子,真倒被经营得活色生香。

细想之,直是有趣!

当教学作文的那一天,我这煮妇必回家做 盘大杂烩。上课伊始,会告知学生,作文不是 文字的简单堆积,要想使自己笔下生花,必先 做大量积累,用心揣摩。其语言的精炼和生动, 只有靠平时的多读,多看和多思考……见着孩 子们认真听着,频频点头,于是一声令下,沙沙 的写字声起。我的脑中此时会情不自禁地构思 起今天的桌上菜肴,鸡汤、干丝、红绿辣椒,再 加几个黑木耳和白蘑菇,一盘色彩绚丽、味道 鲜美的杂烩已在我眼前晃悠。不自觉地咽下口 水,瞧着眼前孩子们的文章已具雏形,悄悄走 上前静静欣赏,方知刚才盘中杂烩艳丽色彩即 为文章的修辞, 那些主料定是文章的语言文 字,只有搭配合理,才能相得益彰。当然啦,那 天我做的大杂烩,由于有了很深的领悟,必会 计家人大快朵颐.

当我每每拿起洋葱准备下刀时,脑中总会 蹦出那些生性有些高傲的孩子们。不错,他们 样的课,我得怎样做,才能让它们成为最佳呢?

在有些方面的确很是出众,但要让 他们明白人无完人,金无赤足,在 前进的道路上,需要学习的还有许 多,有时却是很难。此时握着洋葱, □ 陈惠萍 煮妇我会突然想到, 其实对待他

们,不妨像对待洋葱那般,先将它们放入冰箱冷 藏一下, 这样它们就会驯服许多, 想切成啥样都 行,不但不会让你泪流满面,而且还能收到事半 功倍之效,何乐而不为呢?

假期中,我这煮妇最爱包饺子,以解不时之 常常地,望着眼前排得整齐的一溜饺子,会 喜上眉梢, 迫不及待地捧出几个, 丢入水中, 任它们在水中自由沉浮。眼前会出现每天出操 的孩子们,安静在阳光下,那花儿般的笑脸天使 样的,常让我沉醉其中。随着音乐响起,他们会 有节奏地伸胳膊、展腿、扭腰,可其中总会有一 两个调皮的,爱出其不意,与众不同。若不巧被 你瞧见,会羞涩地低头,手脚不自主地划动着, 那滑稽样不忍你再去责备,只会悄悄走近他,轻 抚他,以示教育。就如此时那些被煮熟的、裂开 饺皮的饺子,生怕被你忽略了,忙着宽衣解带让 你瞧瞧它的实在,才不去管他人的目光呢。吃着 它们,快乐能不溢出吗?

看看,好玩不?想与我一样做个快乐煮妇了 吧?很简单,就是要学着将做菜同自己的工作融会 贯通,专心致志一件事,能不成功吗?这不,我这煮 妇正对着一篮青翠欲滴的小青菜津津有味地琢磨 开了,它们像我的哪些学生,可被我上成一节什么

热 线:84683100 传 真:84683106 地 址: 高 邮 市 文 游 中 路 176 号 今 日 高 邮 网 址:http://www.gytoday.cn 在 线 投 稿:http://tg.gytoday.cn